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RESUMO

Qualidade de vida no que se concerne à saúde, têm suas noções unidas em uma resultante social da construção coletiva dos padrões de conforto e tolerância que determinada sociedade estabelece, como parâmetros, para si. Essa investigação teve por objetivo expor conhecimento sobre diferentes aspectos da qualidade de vida e sua importância para o desenvolvimento individual e social. O método utilizado para esta pesquisa foi o método de observação direta. O “feedback” demonstrou que o nosso objetivo foi atingido, pois a maioria das pessoas agradeceu e elogiou a iniciativa da escola em convidar acadêmicos das Faculdades Pequeno Príncipe para realizar tais palestras. A inserção do psicólogo educacional é importante, pois, este orienta os professores, funcionários, pais e alunos e propõe a implantação de projetos visando melhorias na escola e consequentemente na comunidade.
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ABSTRACT
Quality of life as regards health, have united in their notions resulting from a social collective construction standards of comfort and tolerance that particular society establishes as parameters for themselves. This investigation aims to expose knowledge about different aspects of quality of life and its importance to the individual and social development. The method used for this research was the method of direct observation. The "feedback" showed that our goal was achieved because most people thanked and praised the school initiative in inviting academics from the Faculties Little Prince to hold such talks. The insertion of the educational psychologist is important because this guides the teachers, staff, parents and students and proposes the implementation of projects aimed at improvements in school and consequently in the community.
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Introdução
  Este trabalho apresenta a experiência dos alunos do quarto período de Psicologia, ministrando palestras sobre a Qualidade de Vida para os pais, crianças e familiares que compõem o público da instituição Escola Social Coração de Jesus em Piraquara.
Qualidade de vida é uma noção eminentemente humana, que tem sido aproximada ao grau de satisfação encontrado na vida familiar, amorosa, social e ambiental e à própria estética existencial (Minayo, 2010). 
O termo abrange muitos significados, que refletem conhecimentos, experiências e valores de indivíduos e coletividades que a ele se reportam em variadas épocas, espaços e histórias diferentes, portanto, uma construção social com a marca da relatividade cultural (Minayo, 2010).
Justificativa
O presente trabalho de observação do comportamento do adulto mediante as apresentações do ciclo de palestras faz-se importante no âmbito social, científico e pessoal. 

No que se refere ao aspecto científico, podemos enriquecer as pesquisas futuras através dos dados obtidos por meio da observação.
Em razão de os pesquisadores serem acadêmicos do curso de psicologia, a pesquisa contribuirá para nossa atuação profissional já que tivemos a oportunidade de observar como um adulto se comporta em meio a abordagens de palestras visando a qualidade de vida.
A sociedade beneficia-se de tal pesquisa de observação, pois a partir do entendimento do comportamento do adulto, pode-se traçar uma linha de atenção para com esse adulto e assim, priorizar as carências no âmbito educacional/social deste.

Problema


O público presente no ciclo de palestras era heterogêneo - idade, nível cultural, nível econômico.
Hipótese


Pesquisar assuntos recentes e desenvolver as palestras usando um vocabulário de fácil compreensão, pois artigos científicos poderiam criar muitas dúvidas.
Objetivos


Essa investigação teve por objetivo expor conhecimento sobre diferentes aspectos da qualidade de vida e sua importância para o desenvolvimento individual e social. Os principais temas abordados foram Relacionamento Familiar, importância de uma Educação com Limites, Alimentação Saudável, Higiene Pessoal, Bullying e Atividades Físicas.
Aspectos acerca da Qualidade de Vida

O patamar material mínimo e universal para se falar em qualidade de vida diz respeito à satisfação das necessidades mais elementares da vida humana: alimentação, acesso a água potável, habitação, trabalho, educação, saúde e lazer; elementos materiais que têm como referência noções relativas de conforto, bem-estar e realização individual e coletiva (Minayo, 2010).
Minayo (2010) sugere ainda que, em todas as sondagens feitas sobre qualidade de vida, valores não materiais, como amor, liberdade, solidariedade e inserção social, realização pessoal e felicidade, compõem a concepção de qualidade de vida.
Método
O método utilizado para esta pesquisa foi o método de observação direta.
Sujeito: 

Para a realização deste trabalho os sujeitos observados foram os adultos, com idade entre 25 e 60 anos.
Local:

O estágio foi realizado no auditório da Escola Social Coração de Jesus, sediado na Rua Juri Danilenko n° 3594 – Planta Santa Lucia, Piraquara/Paraná, Brasil. 

. 
Instrumentos:

Foram utilizados bloco de anotações, caneta e relógio para controle do tempo de observação.

Procedimentos:
Este trabalho foi realizado em três etapas de observação. Cada etapa teve duas horas de duração e ocorreu nos dias 12 e 26 de Abril e 10 de Maio de 2014, no período da manhã.


Observamos como os adultos se comportavam e reagiam ao ciclo de palestras.
Resultados
Ao final das palestras foi distribuído papel e lápis para que os presentes se manifestassem registrassem suas opiniões em relação aos assuntos abordados nas palestras e, ainda, para que fizessem perguntas, caso houvesse dúvidas. 

O “feedback” demonstrou que o nosso objetivo foi atingido, pois a maioria das pessoas agradeceu e elogiou a iniciativa da escola em convidar acadêmicos das Faculdades Pequeno Príncipe para realizar tais palestras. Houveram também sugestões e perguntas que foram respondidas no auditório e também por escrito.

Ao final do ciclo de palestras a Psicóloga da escola encaminhou um e-mail para a coordenação do Curso de Psicologia das Faculdades Pequeno Príncipe agradecendo e comunicando que as atividades desenvolvidas foram proveitosas e deixaram as pessoas conscientizadas e satisfeitas com o trabalho desenvolvido pelos acadêmicos.

Considerações Finais
Não é possível existir um conceito único e definitivo sobre qualidade de vida, mas se pode estabelecer elementos para pensar nessa noção enquanto fruto de indicadores ou esferas objetivas (sociais) e subjetivas, a partir da percepção que os sujeitos constroem em seu meio.
A análise desses elementos considera:

· Alimentação;

· Moradia;

· Acesso à saúde;

· Emprego,

· Saneamento básico,

· Educação;

· Transporte.
Geralmente, saúde e qualidade de vida são dois temas muito relacionados, uma vez que a saúde contribui para melhorar a qualidade de vida dos indivíduos e esta é fundamental para que um indivíduo ou comunidade tenham saúde.

Concluímos ainda que a inserção do psicólogo educacional é importante, pois, este orienta os professores, funcionários, pais e alunos e propõe a implantação de projetos visando melhorias na escola e consequentemente na comunidade.
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