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[bookmark: _GoBack]RESUMO: Este artigo visa retratar a pesquisa bibliográfica que correlaciona o desenvolvimento do adolescente a partir das teorias da síndrome normal da adolescência, a identidade do adolescente e os direitos e deveres do adolescente previstos em lei, através de atividades propostas aos alunos do Grupo GERAR das faculdades Spei, visando uma maior compreensão sobre a carreira profissional do adolescente. O objetivo principal deste artigo é correlacionar os conceitos desenvolvidos pelos autores, com a observação dos adolescentes em atividades realizadas, verificando a interação entre as mesmas. A metodologia utilizada foi relato de experiência, com a devida fundamentação teórica através de pesquisa bibliográfica, na qual se embasou em autores de renome. Concluiu-se que é importante ter conhecimento das teorias de desenvolvimento para uma boa prática profissional, que servirão como base para o atendimento adolescente.
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INTRODUÇÃO
		
A adolescência engloba uma fascinante complexidade, que faz dela motivo de estudo de diversos autores. O presente trabalho pretende articular o que se sabe sobre adolescentes, descrevendo como ocorre seu desenvolvimento e seus principais conceitos, síndrome normal da adolescência e a formação de identidade corporal do adolescente, à luz da concepção de autores renomados, como Erikson, Aberastury, Knobel, dentre outros. O objetivo principal será correlacionar os conceitos desenvolvidos pelos autores, com a observação de adolescentes em atividades dinâmicas.  
 O trabalho foi organizado de forma clara e objetiva, dividido em seis títulos ao longo do texto e esclarecendo, em cada um deles, um dado conteúdo, com a finalidade de compreender sobre a teoria de cada um desses autores. Na adolescência vemos o crescimento dos indivíduos em direção à maturidade, a partir de sua vivência no mundo.
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