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1 INTRODUÇÃO

Este trabalho traz como tema, a atuação do enfermeiro na assistência de enfermagem em urgência e emergência.

O maior desafio é prestar um atendimento de qualidade, visando diminuir seqüelas e evitar o óbito, que mesmo com todos os recursos disponíveis atualmente em alguns casos é inevitável.

Um atendimento rápido visando o bem estar do cliente, o alívio dos sintomas e da

dor está no centro das preocupações do enfermeiro e analisa os motivos que levaram a desenvolver tais complicações, uma vez que não foram responsáveis pelas condições subseqüentes do caso clínico existente.

Um aspecto de vital importância implícito neste estudo é a necessidade de avaliação permanente dos insumos, contextos, processos e resultados de modelos assistenciais aplicados em unidades de atendimento a urgência e emergência para assim redimensionar as ações da enfermagem para as reais necessidades da clientela que necessita dos serviços prestados pela enfermagem.

Uma vez que o processo aqui apresentado abre novas perspectivas para os profissionais de saúde, este requer o raciocínio e a recuperação do saber, além da utilização permanente do fazer, e dos dados obtidos, em uma contínua transição de informações, analisadas e coordenadas pelo enfermeiro transformando-as em ações práticas no cuidado humanizado.

Na perspectiva de responder às nossas inquietações relacionadas ao tema abordado neste estudo, temos como questão norteadora: Como o enfermeiro deve atuar na assistência ao cliente com fratura vertebral, proporcionando o melhor atendimento?

Importante ressaltar que os cuidados com fratura vertebral serão abordados, mostrando assim a atuação do enfermeiro em todos os aspectos, priorizando o cuidado holístico com o cliente restrito ao leito.

 2 OBJETIVOS
Realizar levantamento bibliográfico sobre cuidados de enfermagem a clientes com

fratura de vértebras e qual o seu valor para disciplinas afins.

Apontar aspectos gerenciais relevantes para os cuidados de enfermagem a clientes com fratura de vértebras. Como enfermeiros, mais importante do eu somente apontar é operacionalizar o processo, ou seja, mudar o que está errado, promover condições de trabalho para que assim exista qualidade no atendimento e o cliente receba o melhor.
3 METODOLOGIA

TIPO DE ESTUDO

A metodologia utilizada neste estudo é qualitativa através do levantamento bibliográfico do tema integrando as disciplinas afins, tendo como método o estudo de caso, que foi realizado em hospital de grande porte e referência em trauma da cidade de Curitiba.
Como sujeito do estudo Cliente com diagnóstico médico de múltiplas fraturas em vértebras L1 e L2, 34 anos E ASPECTOS ÉTICOS respeitando todos os itens preconizados pela Resolução N. 196/96 do Conselho Nacional de Saúde do Ministério da Saúde, quanto ao sigilo da identidade dos sujeitos e das informações.

Os dados foram coletados por meio da anamnese, exame físico e observação do prontuário. A análise ocorreu abrangendo todas as fases do processo de enfermagem, contemplando a coleta de dados de enfermagem, diagnóstico de enfermagem, planejamento de enfermagem, implementação e avaliação de enfermagem.

4 RESULTADOS

Com o estudo mais aprofundado adquirimos mais conhecimento e, podendo assim através deste, compartilhar com os outros as nossas experiências e conclusões.  
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Concluímos que este trabalho é de grande importância para o aprendizado, uma vez que nossa formação valoriza o cuidado humanizado e a visão holística do cuidar.

Através da realização do mesmo podemos perceber que a atuação do enfermeiro é muito ampla, não se restringe somente os cuidados de enfermagem com o  cliente enquanto internado, mas envolvendo sua recuperação e a preocupação do tratamento a nível domiciliar.

Ao nos esforçarmos para a realização deste trabalho percebemos que não se trata apenas de montar um trabalho que privilegia a eficiência acadêmica, mas acreditamos na contribuição do mesmo, através da divulgação e transmissão de conhecimentos adquiridos, para fortalecer o papel do enfermeiro, sendo ele o centro e um dos principais colaboradores para um cuidado integrado e humanizado, percebendo a importância das ações de educação, prevenção e promoção da saúde.

Dessa forma, o enfermeiro tem um importante papel, desde a abordagem do seu internamento, prestando o primeiro atendimento fazendo acompanhamento contínuo, orientando e oferecendo apoio ao cliente e ao cuidador na alta hospitalar, principalmente em prognóstico indesejável.

Por isso, nós futuros profissionais da saúde, devemos nos preocupar, e estar a cada dia nos aperfeiçoando para que possamos proporcionar a esses clientes tratamento adequado que possa amenizar o sofrimento, e evitar que outras complicações apareçam quando a lesão for irreversível.
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