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As Lesões por Esforço Repetitivo (LER) ou Distúrbios Osteomusculares Relacionados ao Trabalho (DORT), são doenças que apresentam um número elevado de incidências em várias categorias de profissionais, caracterizando-se como uma doença ocupacional decorrente das transformações no mercado de trabalho e assumindo o primeiro lugar na estatística de doenças profissionais nos países industrializados. LER/DORT é a segunda maior causa de afastamento de trabalhadores no Brasil, sendo assim o foco principal deste artigo é o estudo de LER/DORT visando seu tratamento. Para isso foi realizada uma revisão integrativa, onde foram utilizados artigos e teses publicadas entre 2000 e 2010, normas e cartilhas do Ministério da Saúde sobre o assunto. LER/DORT geram altíssimo gasto para Previdência Social todo ano. De acordo com peritos do INSS (Instituto Nacional do Seguro Social), a lesão por esforço repetitivo (LER), teve um aumento de aproximadamente 600% entre 2006 e 2008. Os casos passaram de 20 mil em 2006 para 117,5 mil em 2008. Segundo Lobato, redator da folha de São Paulo, para 2009 estimava-se que a Previdência Social teria um gasto de R$ 2,1 bilhões com doenças trabalhistas.  LER/DORT é de origem multifatorial, sendo cada segmento necessário para compreensão da patologia.Hoje em dia, já há normas técnicas a serem seguidas para seu diagnóstico e tratamentos. Os objetivos desse artigo visam descrever as lesões por esforço repetitivo causadas pelos distúrbios osteomusculares relacionados ao trabalho; apresentar uma visão multidisciplinar das LER causadas pelos DORT; entender a ação da acupuntura no tratamento de pacientes com LER causados terapiano alívio da dor. pelos DORT. Além da descrição das causas que levam ao desenvolvimento de LER/DORT e as patologias relacionadas. As LER/DORT são afecções que podem acometer tendões, sinóvias, músculos, nervos, fácias, ligamentos, de forma isolada ou associada, com ou sem degeneração de tecidos, atingindo, principalmente, mas não tão somente, os membros superiores, região escapular e pescoço, com origem ocupacional.Essa patologia caracterizada por inflamações osteomusculares traz danos ao trabalhador devido a dor, perda de força e movimentação, além de edema, que é responsável por uma parcela significativa das causas da queda da performance no trabalho.

De acordo com um levantamento de dados realizado em 2007, 70% a 85% dos trabalhadores acometidos por LER/DORT, estão entre a faixa etária de 20 a 49 anos, o que sinaliza um efeito social grave: o afastamento precoce do trabalho na fase mais produtiva do profissional. Nesse sentido, o presente artigo tem como finalidade entender LER/DORT sob seus vários aspectos; conhecer as doenças relacionadas às lesões por esforço repetitivo causadas pelos distúrbios osteomusculares relacionados ao trabalho, relacionando sinais e sintomas comuns entre estas doenças e estudar a relação da acupuntura, como tratamento alternativo, para melhorar a qualidade de vida do paciente. 
Diante de toda a literatura consultada, observamos que são várias causas e fatores que interferem no aparecimento das LER/DORT e com base nessas informações questionamos: Quais são os aspectos patológicos das afecções provocadas por LER/DORT e qual o efeito da acupuntura sobre elas? Para responder tal questão pretendemos atingir os seguintes objetivos: descrever as lesões por esforço repetitivo causadas pelos distúrbios osteomusculares relacionados ao trabalho; apresentar uma visão multidisciplinar das LER causadas pelos DORT; entender a ação da acupuntura no tratamento de pacientes com LER causados pelos DORT.

As lesões causadas por esforço repetitivo infelizmente não possuem um diagnóstico preciso que as caracterizem como acidente de trabalho, o que prejudica a relação do empregado com a empresa que trabalha e principalmente seus direitos prescritos pela Previdência Social. Uma vez que o INSS demora no diagnóstico de LER/DORT, faz com que o trabalhador fique muito tempo afastado do seu trabalho sem remuneração ou trabalhando em condições não salubres, o que faz com muitas vezes o funcionário muitas vezes não procure ajuda agravando o quadro clínico. LER/DORT trazem grandes prejuízos ao Ministério da Saúde, bem como as empresas públicas e privadas todos os anos.  As pessoas acometidas por estas patologias enfrentam grandes dificuldades devido aos problemas físicos, psíquicos e financeiros. Por este motivo é tão importante que sejam tomadas medidas de prevenção contra este tipo de doença ocupacional. Esse artigo mostra que o diagnóstico e o tratamento das LER e DORT depende do trabalho de uma equipe multidisciplinar. Cabendo ao profissional Biomédico, interagir a profissão de pesquisador, ao diagnóstico, não se detendo somente atuar na área da acupuntura, que por sinal é um tratamento muito significativo no caso dessas lesões.
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