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PALAVRAS CHAVE: Adesão ao tratamento, educação em saúde, atenção primária à saúde, diabetes mellitus. 
INTRODUÇÃO AO TEMA: A DMII é uma doença metabólica provocada pela deficiência de produção e/ou de ação da insulina e caracteriza-se por um aumento da glicose sanguínea. Hábitos e consciência de autocuidado como regime controlado de exercícios, dieta e adesão ao tratamento – o qual geralmente inclui medicamentos orais hipoglicemiantes e/ou injetáveis- são imprescindíveis para o controle dessa doença e o sucesso da terapia proposta.
Entretanto, apesar das recomendações clínicas e benefícios da terapia, a maioria dos pacientes com quadro de diabetes falha no controle da doença. Os resultados da não adesão ao tratamento são multifatoriais, e incluem idade avançada, longa duração do tratamento, complexidade do regime de doses, acompanhamento longitudinal, custos, e dificuldades de claro entendimento sobre a doença. Como resultado, a baixa adesão ao tratamento da diabetes está associada com um alto risco de complicações, como doenças renais, aterosclerose, úlceras, amputações, retinopatia e neuropatia diabética. Todos esses fatores aumentam a mortalidade, e elevam os custos para o sistema de saúde. O presente artigo trata-se de uma revisão integrativa da literatura, com o objetivo de analisar as medidas de educação em saúde na atenção primária para melhor adesão ao tratamento de pacientes diabéticos.
PERCURSO TEÓRICO REALIZADO:
O presente artigo utiliza como método a revisão integrativa de literatura, pois visa à síntese e a análise do conhecimento científico já produzido sobre o tema investigado, apresentando uma abordagem qualitativa. Para a formulação deste estudo utilizou-se a questão norteadora: “Quais estratégias de educação em saúde são propostas pela atenção primária para a adesão ao tratamento em pacientes diabéticos?”. O levantamento bibliográfico do presente artigo foi realizado na base de dados SciELO (Scientific Electronic Library on Line) conforme os seguintes descritores formulados em língua portuguesa e inglesa: “Diabetes mellitus”, “educação em saúde” e “atenção primária”. Seguindo as seis etapas do método relatado, identificaram-se a princípio 16 artigos que foram avaliados pelo título e resumo. Os critérios de inclusão para os artigos utilizados foram: artigos completos que abordassem estratégias de educação em saúde na atenção primária para a adesão ao tratamento em pacientes diabéticos, publicados em periódicos nacionais e internacionais, divulgados no período de 2006 a 2016. Os critérios de exclusão foram: artigos duplicados, resultando assim, na análise final de 14 artigos. Assim, foram selecionados 13 artigos na língua portuguesa e 1 artigo na língua inglesa. Estiveram incluídos, ainda, outros dois artigos que auxiliaram na explanação, entendimento e reflexão de conceitos.

CONCLUSÃO:
A educação em saúde muito mais do que melhorar os conhecimentos dos pacientes diabéticos, os incentiva a aplicar atitudes de autocuidado na prática cotidiana. Com isso, ocorre também a melhora na sua autopercepção de saúde. Para que essas estratégias sejam efetivas, é necessário que haja comprometimento tanto das equipes de saúde quanto dos pacientes, de modo que as ações em saúde preponderantes devem valorizar o saber, a participação popular e o contexto no qual estão inseridos, construindo a partir disso novos saberes, estratégias e abordagens educacionais. 
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