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1 INTRODUÇÃO 

Apresentar justificativa com embasamento teórico (relevância acadêmica, social e de pesquisa (caso se aplique), argumentos que justifiquem a relevância da Liga, as razões que levaram às proposições da Liga, evidenciando principalmente, os benefícios, com texto claro, objetivo e baseado em indicadores sobre a questão, contexto da instituição, o local e o entorno e fundamentação teórica contextual para apoiar a justificativa. 
1.1 OBJETIVOS
1.  Sempre iniciar com verbo
2. Xxx

3. xxx
2 OPERACIONALIZAÇÃO
Consiste na descrição das atividades a serem realizadas, local e detalhamento da metodologia, descrevendo claramente os métodos e técnicas para a realização da atividade, os caminhos a serem percorridos acompanhados dos procedimentos e/ou instrumentos, público alvo da Liga Acadêmica e mecanismos para o acompanhamento, monitoramento e avaliação da Liga. 
A operacionalização deve deixar clara a inter-relação entre atividades práticas, ensino e pesquisa.

Modelo de gestão da Liga Acadêmica com descrição de recursos utilizados e Equipe que compõe a Liga Acadêmica: Orientador, Presidente, Vice-presidente, Diretora Financeira, Secretária. 
2.1 AÇÕES PROGRAMÁTICAS
Definição das atividades da Liga, as áreas temáticas e que poderão ser desmembrados em oficinas, palestras, cursos temáticos, produção de material didático, vídeos e outras. Descrição de atividades teóricas e práticas realizadas pela Liga. 

Apresentar cronograma de atividades propostas teóricas e práticas (em local autorizado) e o detalhamento de sua execução.
2.2 CONTEXTO DE REALIZAÇÃO
Descrever o local onde as atividades teóricas e práticas serão realizadas, formas de entrada, responsável pelo local.

2.3 INSCRIÇÃO E SELEÇÃO
Descrever o processo com periodicidade de inscrição e seleção de novos integrantes da Liga, critérios de aprovação, quantidade de vagas. 
2.4 RECURSOS UTILIZADOS 



Descrever recursos físicos, recursos humanos (docente, serviços e estudantes), materiais necessários, financeiro, transporte e outros caso houver e como os recursos serão captados para suprir os custos da Liga.
2.5 RISCOS E DIFICULDADES 


Comentar sobre possíveis dificuldades e riscos potenciais que poderão interferir na execução das ações propostas. Explicitar as medidas previstas para contornar ou superar essas dificuldades.

3 MONITORAMENTO/ AVALIAÇÃO


Descrever que a Liga realizará um relatório anual para ser encaminhado a COLIGAS e assim que aprovado, encaminhar para Direção de Extensão da Faculdades Pequeno Príncipe (o relatório deve ser realizado conforme modelo disponível para Relatório de Liga Acadêmica, que deve ser entregue até o mês de novembro de cada ano). (Caso esse processo não ocorra, a Liga será arquivada, dando oportunidade para novas ligas com a mesma temática). 
4 RESULTADOS E IMPACTOS ESPERADOS


Resultados a serem esperados e produtos alcançados. 

REFERÊNCIAS
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Inserir instrumentos de avaliação e monitoramento.
